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日商簿記３級 ネット試験予想問題 解答 

第１問（３点×15 箇所＝45 点） 

 借 方 科 目 金 額 貸 方 科 目 金 額 

 エ 603,000 イ 663,300 

１ ウ 60,300   

     

 ウ 350,000 ア 350,000 

２ オ 10,000 イ 10,000 

     

 ウ 46,000 ア 120,000 

３ エ 74,000   

     

 ウ 360,000 オ 430,000 

４ カ 70,000   

     

 オ 900,000 ア 930,000 

５ カ 30,000   

     

 カ 18,000 ウ 35,000 

６ エ 17,000   

     

 カ 280,000 ア 280,000 

７     

     

 ア 940,000 オ 1,560,000 

８ ウ 776,000 エ 156,000 

     

 エ 570,000 ウ 1,440,000 

９ イ 620,000   

 カ 250,000   

 オ 14,200 イ 21,600 

10 エ 4,800   

 カ 2,600   
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 借 方 科 目 金 額 貸 方 科 目 金 額 

 ウ 480,000 ア 660,000 

11 オ 120,000   

 カ 60,000   

 オ 3,000,000 カ 42,000 

12   イ 2,958,000 

     

 オ 1,350,000 ウ 120,000 

13   エ 130,000 

   イ 1,100,000 

 ウ 2,018,000 ウ 2,000,000 

14   エ 18,000 

     

 オ 770,000 イ 700,000 

15   エ 70,000 
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第２問 

問１（１点×10 箇所＝10 点） 

① ② ③ ④ ⑤ 

エ ア ク ケ ツ 

⑥ ⑦ ⑧ ⑨ ⑩ 

ト ス シ テ ソ 

 

問２（    １つにつき１点×10 箇所＝10 点） 

    仕 訳 日 計 表     

    X9 年６月１日     

 借 方   勘 定 科 目   貸 方  

( 205,000 )  現 金  ( 184,000 ) 

    当 座 預 金  ( 200,000 ) 

( 500,000 )  売 掛 金  ( 112,000 ) 

( 300,000 )  土 地     

( 200,000 )  支 払 手 形     

( 81,000 )  買 掛 金     

    未 払 金  ( 300,000 ) 

    売 上  ( 590,000 ) 

    受 取 利 息  ( 3,000 ) 

( 80,000 )  支 払 家 賃     

( 23,000 ) ( エ )    

( 1,389,000 )    ( 1,389,000 ) 

 

 総 勘 定 元 帳  

現  金  売 掛 金 

６/１ 前月繰越 290,000 ６/１ ( オ ) (184,000)  ６/１ 前月繰越 380,000 ６/１ ( オ ) (112,000) 

〃 ( オ ) (205,000)     〃 ( オ ) (500,000)    

土  地  支払手形 

６/１ 前月繰越 600,000     ６/１ ( オ ) (200,000) ６/１ 前月繰越 470,000 

〃 ( オ ) (300,000)           

 

 売 掛 金 元 帳  

博多商会株式会社  株式会社宮崎商店 

６/１ 前月繰越 160,000 ６/１ ( カ ) (60,000)  ６/１ 前月繰越 220,000 ６/１ ( カ ) (52,000) 

〃 ( ク ) (160,000)     〃 ( ク ) (340,000)    
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第３問（    １つにつき２点×16 箇所＝32 点、    につき３点 計 35 点） 

 決 算 整 理 後 残 高 試 算 表 （単位：円） 

 現 金  ( 14,000 )  買 掛 金   500,000  

 普 通 預 金  ( 273,000 )  借 入 金   1,000,000  

 売 掛 金  ( 1,100,000 )  未 払 消 費 税  ( 143,000 ) 

 繰 越 商 品  ( 250,000 )  未 払 法 人 税 等  ( 39,000 ) 

 貯 蔵 品  ( 13,000 )  前 受 家 賃  ( 40,000 ) 

 未 収 利 息  ( 1,000 )  未 払 利 息  ( 2,000 ) 

 前 払 保 険 料  ( 30,000 )  貸 倒 引 当 金  ( 22,000 ) 

 建 物   3,000,000   建物減価償却累計額  ( 1,350,000 ) 

 仕 入  ( 1,980,000 )  資 本 金   1,000,000  

 給 料  ( 1,140,000 ) ( 繰 越 利 益 剰 余 金 ) ( 520,000 ) 

 通 信 費  ( 257,000 )  売 上  ( 3,700,000 ) 

 保 険 料  ( 220,000 )  受 取 家 賃  ( 414,000 ) 

 貸 倒 引 当 金 繰 入  ( 17,000 )  受 取 利 息  ( 7,000 ) 

 減 価 償 却 費  ( 150,000 )  

 

   

 支 払 利 息  ( 20,000 )     

( 雑 損 ) ( 6,000 )     

 固 定 資 産 売 却 損  ( 200,000 )     

 法 人 税 等  ( 66,000 )     

   ( 8,737,000 )    ( 8,737,000 ) 
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日商簿記３級 ネット試験予想問題 解説 

 

第１問 仕訳問題（単位：円） 目標時間：20 分 

1. 商品の仕入など 

(借) 仕 入 603,000 (*1) (貸) 当 座 預 金 663,300  

 仮 払 消 費 税 60,300 (*2)     

*1 購入代価＠120,000×５台＋引取費用 3,000＝603,000 

*2 603,000×10％＝60,300 

 

2. 売上返品（売上戻り） 

(借) 売 上 350,000  (貸) 売 掛 金 350,000  

(借) 発 送 費 10,000 (*) (貸) 立 替 金 10,000  

* 「当社負担の費用とすることにした」ため、発送費勘定（費用）として計上する。 

 

3. 貸倒れの発生 

(借) 貸 倒 引 当 金 46,000 (*1) (貸) 電 子 記 録 債 権 120,000  

 貸 倒 損 失 74,000 (*2)     

*1 前期販売分の貸倒額 → まずは貸倒引当金を充当し、不足分があれば貸倒損失として処理する 

*2 当期販売分の貸倒額 → 貸倒引当金残高の有無にかかわらず、貸倒損失として処理する 

 

4. 備品および消耗品の購入 

(借) 備 品 360,000 (*1) (貸) 未 払 金 430,000  

 消 耗 品 費 70,000 (*2)     

*1 大型プリンター 

*2 プリンターインク 62,000＋印刷用紙 8,000＝70,000 

 

5. 役員借入金 

(借) 役 員 借 入 金 900,000 (*) (貸) 当 座 預 金 930,000  

 支 払 利 息 30,000      

* 役員借入れであることを明示する勘定は、役員借入金勘定が該当する。 

 

6. 資本的支出と収益的支出 

(借) 修 繕 費 18,000 (*1) (貸) 当 座 預 金 大 阪 銀 行 35,000  

 建 物 17,000 (*2)     

*1 収益的支出 

*2 資本的支出 

代金 35,000－収益的支出 18,000＝17,000 

 

7. 租税公課（固定資産税） 

(借) 租 税 公 課 280,000  (貸) 現 金 280,000  
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8. 売上取引など（クレジット売掛金、消費税） 

クレジット手数料は代金回収時に認識するため、いったんクレジット払いとされた金額をクレジット売掛金勘定（資

産）として計上する。 

(借) 現 金 940,000  (貸) 売 上 1,560,000 (*) 

 ク レ ジ ッ ト 売 掛 金 776,000   仮 受 消 費 税 156,000  

* 布団 1,200,000＋枕 360,000＝1,560,000 

 

9. 有形固定資産（備品）の売却 

(借) 備 品 減 価 償 却 累 計 額 570,000 (*1) (貸) 備 品 1,440,000  

 未 収 入 金 620,000      

 固 定 資 産 売 却 損 250,000 (*2)     

*1 取得原価 1,440,000÷８年×38 ヶ月／12 ヶ月＝570,000 

*2 売却時の帳簿価額：1,440,000－570,000＝870,000 

870,000－代金620,000＝250,000 

 

10. 小口現金（報告と補給） 

使用できる勘定科目には小口現金勘定が用意されていないため、小口現金勘定の増減記録を省略する方法によって解

答する必要があった。 

(借) 消 耗 品 費 14,200 (*1) (貸) 当 座 預 金 21,600  

 通 信 費 4,800 (*2)     

 雑 費 2,600 (*3)     

*1 文房具代 

*2 切手代 

*3 茶菓子代 

 

11. 敷金、家賃の支払いなど 

(借) 差 入 保 証 金 480,000 (*1) (貸) 普 通 預 金 660,000  

 支 払 家 賃 120,000 (*2)     

 支 払 手 数 料 60,000 (*3)     

*1 敷金 

*2 初月賃料 

*3 仲介手数料 

 

12. 手形貸付金 

(借) 手 形 貸 付 金 3,000,000  (貸) 受 取 利 息 42,000  

     普 通 預 金 2,958,000 (*) 

* 貸付額 3,000,000－利息 42,000＝2,958,000 
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13. 給料の支払い 

(借) 給 料 1,350,000  (貸) 所 得 税 預 り 金 120,000 (*1) 

     社 会 保 険 料 預 り 金 130,000 (*2) 

     普 通 預 金 1,100,000 (*3) 

*1 所得税の源泉徴収分 

*2 社会保険料の従業員負担分 

*3 給料 1,350,000（支給総額）－所得税の源泉徴収分 120,000－社会保険料の従業員負担分 130,000 

＝1,100,000 

 

14. 定期預金の更新 

(借) 定 期 預 金 2,018,000  (貸) 定 期 預 金 2,000,000  

     受 取 利 息 18,000 (*) 

* 定期預金 2,000,000×0.9％＝18,000 

 

15. 繰越利益剰余金の配当など 

(借) 繰 越 利 益 剰 余 金 770,000  (貸) 未 払 配 当 金 700,000 (*) 

     利 益 準 備 金 70,000  

* 配当の決議（承認）が行われたのみで、まだ支払いは行われていないため、未払配当金勘定（負債）を計上

する。 
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第２問 

問１ 語句の穴埋め 目標時間：５分 

1. 外部利害関係者に対し、企業の財政状態や経営成績などを報告するための資料を財務諸表という。財務諸表のうち、

企業の一定時点における財政状態を表したものを貸借対照表といい、資産、負債、純資産（資本）の各項目が記載され

る。また、企業の一定期間における経営成績を表したものを損益計算書といい、収益および費用の各項目が記載される。 

 

2. 一会計期間の企業活動により、期末純資産（資本）が期首純資産（資本）に比して増加した場合、当該増加額を当期

純利益という。当期純利益は、収益総額から費用総額を差し引いて算定することもできる。ここで収益とは、売上、受

取手数料、受取利息など、純資産（資本）を増加させた原因をいい、費用とは、売上原価、給料、支払家賃、支払利息

など、純資産（資本）を減少させた原因をいう。 

 

3. 試算表とは、総勘定元帳の各勘定口座に記入された借方・貸方の合計金額または各勘定残高を一覧化した表をいう。

各勘定口座に記入された借方・貸方の合計金額を一覧化したものを合計試算表、各勘定残高を一覧化したものを残高試

算表という。試算表は、貸借平均の原理にもとづき、総勘定元帳への転記が正しく行われたかどうかを確認したり、期

末の決算手続を円滑に行うために作成する。 

 

4. 簿記上の伝票とは、仕訳帳に仕訳を直接記入しない場合において、仕訳を記入するための紙片をいう。三伝票制を採

用している場合、入金取引を入金伝票に、出金取引を出金伝票に、その他の取引を振替伝票に記入する。 

 

5. 貸倒引当金勘定は、受取手形や売掛金などの金銭債権のうち回収不能と見込まれる金額を表すための勘定であり、金

銭債権に対する評価勘定ということができる。したがって、貸倒引当金は、受取手形や売掛金などの金銭債権から差し

引く形で貸借対照表に表示する。 
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問２ 伝票の集計・管理（単位：円） 目標時間：10 分 

1. 伝票に記入された会計処理 

(1) 入金伝票 

① №101 

(借) 現 金 60,000  (貸) 売 掛 金 ( 博 多 ) 60,000  

② №102 

(借) 現 金 52,000  (貸) 売 掛 金 ( 宮 崎 ) 52,000  

③ №103 

(借) 現 金 90,000  (貸) 売 上 90,000  

④ №104 

(借) 現 金 3,000  (貸) 受 取 利 息 3,000  

(2) 出金伝票 

① №201 

(借) 買 掛 金 ( 岡 山 ) 25,000  (貸) 現 金 25,000  

② №202 

(借) 買 掛 金 ( 広 島 ) 56,000  (貸) 現 金 56,000  

③ №203 

(借) 支 払 家 賃 80,000  (貸) 現 金 80,000  

④ №204 

(借) 消 耗 品 費 23,000  (貸) 現 金 23,000  

(3) 振替伝票 

① №301 

(借) 支 払 手 形 200,000  (貸) 当 座 預 金 200,000  

② №302 

(借) 売 掛 金 ( 宮 崎 ) 340,000  (貸) 売 上 340,000  

③ №303 

(借) 売 掛 金 ( 博 多 ) 160,000  (貸) 売 上 160,000  

④ №304 

(借) 土 地 300,000  (貸) 未 払 金 300,000  
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2. 仕訳日計表 

   仕 訳 日 計 表    

   X9 年６月１日    

借 方   勘 定 科 目  貸 方  

205,000   現 金  184,000  

   当 座 預 金  200,000  

500,000   売 掛 金  112,000  

300,000   土 地    

200,000   支 払 手 形    

81,000   買 掛 金    

   未 払 金  300,000  

   売 上  590,000  

   受 取 利 息  3,000  

80,000   支 払 家 賃    

23,000   消 耗 品 費    

1,389,000     1,389,000  

 

3. 総勘定元帳（一部） 

仕訳日計表より合計転記するため、摘要欄は「仕訳日計表」と記入される。 

現  金  売 掛 金 

６/１ 前月繰越 290,000 ６/１ 仕訳日計表 184,000  ６/１ 前月繰越 380,000 ６/１ 仕訳日計表 112,000 

〃 仕訳日計表 205,000     〃 仕訳日計表 500,000    

土  地  支払手形 

６/１ 前月繰越 600,000     ６/１ 仕訳日計表 200,000 ６/１ 前月繰越 470,000 

〃 仕訳日計表 300,000           

 

4. 売掛金元帳 

各伝票から個別転記する形で記入する。 

博多商会株式会社  株式会社宮崎商店 

６/１ 前月繰越 160,000 ６/１ 入金伝票 60,000  ６/１ 前月繰越 220,000 ６/１ 入金伝票 52,000 

〃 振替伝票 160,000     〃 振替伝票 340,000    
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第３問 決算整理後残高試算表（単位：円） 目標時間：20 分 

Ⅰ 未処理事項 

1. 車両運搬具の売却 

(借) 車両運搬具減価償却累計額 600,000 (*1) (貸) 車 両 運 搬 具 1,000,000 (*1) 

 普 通 預 金 200,000      

 固 定 資 産 売 却 損 200,000 (*2)     

*1 決算整理前残高試算表より 

*2 貸借差額 

 

2. 法人税等の中間納付 

(借) 仮 払 法 人 税 等 27,000  (貸) 普 通 預 金 27,000  

 

3. 掛売上 

(借) 売 掛 金 330,000  (貸) 売 上 300,000  

     仮 受 消 費 税 30,000 (*3) 

*3 売上 300,000×10％＝30,000 

 

 

Ⅱ 決算整理事項 

1. 現金実査 

(借) 雑 損 6,000 (*1) (貸) 現 金 6,000  

*1 帳簿残高 20,000－実際有高 14,000＝6,000（不足） 

 

2. 貸倒引当金の設定 

(借) 貸 倒 引 当 金 繰 入 17,000 (*2) (貸) 貸 倒 引 当 金 17,000  

*2 設定額：(売掛金 770,000＋未処理分 330,000)×２％＝22,000 

繰入額：22,000－決算整理前の貸倒引当金 5,000＝17,000 

 

3. 売上原価の算定 

(借) 仕 入 230,000 (*3) (貸) 繰 越 商 品 230,000  

(借) 繰 越 商 品 250,000 (*4) (貸) 仕 入 250,000  

*3 期首商品棚卸高。決算整理前の繰越商品勘定より。 

*4 期末商品棚卸高 

 

4. 建物の減価償却 

(借) 減 価 償 却 費 150,000 (*5) (貸) 建 物 減 価 償 却 累 計 額 150,000  

*5 建物 3,000,000÷20 年＝150,000 

 

5. 貯蔵品棚卸 

(借) 貯 蔵 品 13,000 (*6) (貸) 通 信 費 13,000  

*6 切手 9,000＋はがき 4,000＝13,000 
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6. 消費税 

(借) 仮 受 消 費 税 370,000 (*7) (貸) 仮 払 消 費 税 227,000 (*8) 

     未 払 消 費 税 143,000 (*9) 

*7 仮受消費税 340,000＋未処理分 30,000＝370,000 

*8 決算整理前残高試算表より 

*9 仮受消費税 370,000－仮払消費税 227,000＝143,000 

 

7. 普通預金に係る利息（受取利息）の未収分 

(借) 未 収 利 息 1,000  (貸) 受 取 利 息 1,000  

 

8. 保険料の前払分 

(借) 前 払 保 険 料 30,000  (貸) 保 険 料 30,000  

 

9. 受取家賃の前受分 

(借) 受 取 家 賃 40,000  (貸) 前 受 家 賃 40,000  

 

10. 借入金に係る利息（支払利息）の未払分 

(借) 支 払 利 息 2,000  (貸) 未 払 利 息 2,000  

 

11. 法人税等 

(借) 法 人 税 等 66,000  (貸) 仮 払 法 人 税 等 27,000 (*10) 

     未 払 法 人 税 等 39,000 (*11) 

*10 中間納付額。未処理事項より。 

*11 法人税等 66,000－中間納付額 27,000＝39,000 

 

以 上 

（製作：公認会計士 山田和宗） 

 


